Szilard illesztés kidolgozott mintapélda magyarazattal, eredményekkel:

Egy d = 50 mm +0,086 /+0,070 méretii és tiirésii acéltengelyre D = 100 mm Kiilsé
atméréji és 50 mm +0,025/0 furata acélagyat szilard illesztéssel szereliink két féle

kivitelben zsugorkotéssel és hidegsajtolassal. A kotés viszonyszama:
I/d=0,8

a/ Hatarozza meg a szereléshez sziikséges homérséklet Kiilonbséget
zsugorkotésnél! Az agy hotagulasi egyiitthatdja:
a =10-10° mm/mm °C

b/ Hatiarozza meg az agyban keletkez6 maximalis fesziiltséget hidegsajtolasnal és
zsugorkotésnél is!

A tengely dsszenyomddasi tényezdje: ki = 3,510 mm?/N,

az agy megnyulasi tényezéje: k = 9,8:10° mm?/N.

¢/ Szamitsa ki a felsajtolashoz sziikséges erét abban az esetben, ha a kotést
hidegen sajtolva hoznak létre! (n=0,15, Rimax=4 pm és R2max=3 pm)

d/ Megfelel6 lenne-e a valasztott illesztés abban az esetben, ha a kotést hidegen
sajtolva hoznak létre és P= 22 kW, n= 715 1/perc, p= 0,15 valamint a nyomaték
biztonsagos atviteléhez sziikséges dinamikus tényezo x=4!

A szilard illesztésli kotés 1étrehozdsdhoz megfeleld méretli fedést kell alkalmaznunk. Léasd
lenti abra! A kotést hidegsajtolassal vagy hoéfokkiilonbséggel (zsugorkotéssel) szerelhetjiik.
Példankban megvizsgaljuk a kétféle kialakitasnal, hogy hogyan torténik a szamitas.
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Szilard illesztésti kotés szerelés eldtti allapotban

a. Hofokkiilonbséggel (zsugorkotéssel) torténd szereléskor (helyesen megvalasztott
fedésnél) az agyat felmelegitjiik, vagy a csapot hiitjiik a megfeleld szilardsag
eléréséhez. Az agyat olyan homérsekletre kell heviteni, illetve a tengelyt annyira
lehtiteni, hogy az alkatrészek kozott ,,eltlinjon” a fedés, s6t 0,0004d jaték alakuljon ki
kozottik. Ebben az esetben a sziikséges hOmérsékletet a kovetkezd Osszefiiggésbol
kapjuk:

& +0,0004
p= ST
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f.. NF 0086

Ahol: ¢ -azatmérfviszony &=-"*=

d d 50
(NF a nagyfedés az adott illesztésnél 0,086 mm)
o - ahétagulasi tényezé, mm/C°mm.

=172-10%,

3
A konkrét példanknal: t = £+ %0004 +t, = 1,72-10"+0,0004

10.10°° +30=212 +30=242 C°
a .

b. A fedésre érvényes altalanos osszefiiggés f = p-d(k, +Kk,). (Ahol p a palastnyomast
jelenti.) A hidegen sajtolt kotés és a zsugorkdtés abban kiilonbozik egymastol, hogy
hidegsajtolasnal az elkenddést is figyelembe kell venni a szamitasnal! Ezért a
minimalis fedést ott meg kell ndvelniink egy tapasztalati értékkel, hogy a sziikséges
gyartasi fedést kapjuk. Mig zsugorkotésnél elég a minimalis fedést létrehozni a Pziiks
palastnyomassal. Ha a maximalis fesziiltség szempontjabol vizsgaljuk a két esetet,
akkor a hidegsajtolasnal szamitasanal az elkenddés mértékével csokkenteni kell a
nagyfedés értékét, a zsugorkotésnél pedig nem.

Tablazatosan 0sszefoglalva a sziikséges 0sszefliggéseket:

Hidegen sajtolt kotés Hoéfokkiilonbséggel szerelt
kotés
A minimalisan SZﬁkSégeS fm’n = pszi]ks -d (kl + kz) fmin = pszi]ks -d (k:l. + kz)
fedés
A gyartasi fedés foarasi= fain T2 0,6(Rypae + Ro) -
A maximélis fedés fo=NF —2-0,6(R,m + Romme) fo = NF
A maximalis I _NF
palastnyomas Prx = (k, +k,) Prx = d(k, +k,)
A maximalis redukalt Oredmax = Ko * Prax Oredmax = K2 * Prrax
fesziiltség
2
Ahol: K, = a22 +1+1 és a, =§'

2
Az agyban keletkez6 maximalis fesziiltség meghatarozasa hidegen sajtolt kotés esetén:
A maximalis fedés (figyelembe véve az elkenddést):
fox =NF —2.0,6(R,, . + Ryex) =86—2-0,6(4+3)=77,6 zm=0,0776 mm

A maximalis paldstnyomas:
e 0,0776
d(k, +k,) 50(35-107°+9,8-107°)

Prrex =116,691 N/ mm?

A maximalis redukalt fesziiltség:

2 2
a, =010 _5 K2=a22_+1+1= 22+1+1=2,666
d 50 a, -1 2°-1

Crogmox = Ky * Prx = 2,666 -116,691 = 311,17 N /mm?




Az agyban keletkez6 maximalis fesziiltség meghatarozasa hofokkiilonbséggel szerelt kotés
esetén:
A maximalis fedés (figyelembe véve az elkenddést):

f..x = NF =86 xm=0,086 mm

A maximalis paldstnyomas:
NF 0,086

. = e 129,322 N /mm?
d(k,+k,) 50(35-10°+9,38-10°)

P

A maximalis redukalt fesziiltség:

2 2
a,=2 =105k, =812t o e
d 50 aZ—1 -
Gratme = Ky Doy = 2,666 -129,322 = 344,859 N /mm?

c. A felsajtolashoz sziikséges er6 meghatarozasa hidegsajtolas esetén:
F=u-d-z-1-p,, =015-50-7-40-116,691 =109978 ,67 N

Pmax Szamitasat lasd b pont szerint, | =0,8-d =0,8-50 = 40 mm

d. Az illesztés ellenérzése hidegen sajtolt és zsugorkotés esetén. A b pont szerint ki kell
szamolnunk a minimalis fedés és a gyartasi fedés értékét és ezt kell dsszehasonlitani a
jelen példaban adott illesztés kisfedés értékével. (KF=0,045 mm) A minimalis fedés
meghatarozasahoz sziikséglink van a Pyiixs SzZamitasara is.

A kotés sziikséges paldstnyomasa:

P = - 2200 -4 — 49881198 11 N /m? = 49,88 N/ mm?
2

- N 015-0,8-0,05°

A minimalis fedés:
frin = Pouks- d (K, +K,) =49,88-50(3,5 .10°+98 -10’6) =0,0331 mm =331 pm

A minimalis gyartési fedés:
fgyértési = fmin +2- O’G(leax + Rerax) = 33’1+ 2. 016(4 + 3) = 4115 ﬂm

Mivel KF=0,045 mm= 45 ;um > 33,1 ;«m (zsugorkotés) és 41,5 fom (hidegsajtolas) esetén
szamitott minimalis fedésnél, illetve minimalis gyartasi fedésnél is, ezért a kotés mindkét
szerelési mod esetén megfeleld!



